Mã đề 303 trường trần phú năm 2023
Câu 1. Trong chuyển động thẳng chậm dần đều với v,a là giá trị đại số của vận tốc và gia tốc thì

A.  a luôn cùng dấu với v     B.  a luôn ngược dấu với v        C.  v luôn âm.      D.  a luôn âm.  

Câu 2. Khi vật rơi tự do, đại lượng nào sau đây không đổi?

A.  Vị trí.
B.  Toạ độ                  
C.  Vận tốc
D.  Gia tốc

Câu 3. Thời gian chuyển động của vật ném ngang 

A.  phụ thuộc độ cao và vận tốc ném vật.
B.  phụ thuộc khối lượng vật.

C.  phụ thuộc vận tốc ném vật.
D.  phụ thuộc độ cao ném vật.

Câu 4. Xác định câu sai? Trong một mạch điện, nguồn điện có tác dụng


A.  chuyển các dạng năng lượng khác thành điện năng.


B.  tạo ra dòng điện lâu dài trong mạch.     


C.  chuyển điện năng thành các dạng năng lượng khác.      


D.  tạo ra và duy trì một hiệu điện thế.

Câu 5. Điện trở suất của bán dẫn tinh khiết


A.  giảm khi nhiệt độ tăng.
B.  tăng khi nhiệt độ tăng.

C.  không phụ thuộc vào nhiệt độ
D.  nhỏ hơn điện trở suất của kim loại.
Câu 6. Một khung dây tròn bán kính R=10cm có 10vòng dây đặt trong không khí, cường độ dòng điện chạy qua mỗi vòng dây là 0,25A. Cảm ứng từ tại tâm khung dây là


A.  5π.10-6T 
B.  5.10-6T.
C.  10-6T

D.  2π.10-6T

Câu 7. Cân bằng bền là cân bằng 


A.  mà khi kéo vật ra khỏi vị trí cân bằng một chút thì vật cân bằng ở vị trí mới.


B.  mà vật được gắn chặt với vị trí cân bằng.


C.  mà khi kéo vật ra khỏi vị trí cân bằng một chút thì vật lệch xa thêm khỏi vị trí cân bằng.


D.  mà khi kéo vật ra khỏi vị trí cân bằng một chút thì vật tự trở về vị trí cân bằng. 

Câu 8. Nén khí đẳng nhiệt từ thể tích 10 lít đến thể tích 4 lít thì áp suất của khí tăng lên bao nhiêu lần? 


A.  4 lần 
B.  2,5 lần     
C.  1,5 lần  
D.  2 lần  

Câu 9. Một điện tích thử đặt tại điểm có cường độ điện trường 0,16 V/m. Lực tác dụng lên điện tích đó bằng 2.10-4N. Độ lớn của điện tích đó là:


A.  8.10-4C 
B.  1,25.10-4C    
C.  8.10-2C   
D.  1,25.10-3C 
   Câu 10. Một tụ điện có điện dung 500pF mắc vào hai cực của một máy phát điện có hiệu điện thế 220V. Tính điện tích của tụ điện


A.  0,01μC  
B.  0,31μC  
C.  0,11μC    

D.  0,21μC  

Câu 11. Một điện lượng 6mC, dịch chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong khoảng thời gian 2s. Tính cường độ dòng điện chạy trong dây dẫn?


A.  12mA.
B.  8mA.
C.  3mA.

D.  4mA.
Câu 12. Hạt tải điện trong chất khí ở quá trình dẫn điện không tự lực


A.  là các electron tự do đã có sẵn trong chất khí.B.  được hình thành bởi điện trường mạnh.


C.  được hình thành bởi tác nhân ion hóa.
   D.  là các điện tích tự do đã có sẵn trong chất khí.
Câu 13. Gia tốc của chuyển động tròn đều

A.  hướng về tâm quỹ đạo chuyển động.

B.  cùng phương, chiều với vectơ vận tốc dài.

C.  là đại lượng đặc trưng cho sự biến đổi về độ lớn của vectơ vận tốc.

D.  tiếp tuyến với quỹ đạo chuyển động.
Câu 14. Một mạch điện gồm một pin 9 V, điện trở mạch ngoài 4 Ω, cường độ dòng điện trong toàn mạch là 2 A. Điện trở trong của nguồn là  

A.  1 Ω.    
B.  0,5 Ω.      
C.  4,5 Ω.   

D.  2 Ω. 
Câu 15. Ta nói vận tốc có tính tương đối vì


A.  vận tốc của các chuyển động khác nhau trong một hệ quy chiếu là khác nhau.
 

B.  vận tốc của một vật chuyển động đối với các hệ quy chiếu khác nhau là giống nhau.

C.  vận tốc của một vật chuyển động đối với các hệ quy chiếu khác nhau là khác nhau.
 

D.  vận tốc của các chuyển động khác nhau trong một hệ quy chiếu là giống nhau.
Câu 16. Theo định luật Lenxơ, dòng điện cảm ứng có chiều


A.  sao cho từ trường của dòng điện cảm ứng cùng chiều với từ trường ban đầu.


B.  chống lại nguyên nhân sinh ra nó.


C.  ngược chiều kim đồng hồ.



D.  sao cho từ trường của dòng điện cảm ứng ngược chiều với từ trường ban đầu.

Câu 17. Hạt tải điện trong chất khí là


A.  các ion dương và electron tự do.
B.  các ion âm và electron tự do.


C.  các ion âm, ion dương và electron tự do.
D.  các ion âm và ion dương.

Câu 18. Dòng điện Fu-cô xuất hiện trong khối kim loại khi khối kim loại


A.  đứng yên trong từ trường đều.
B.  đứng yên trong điện trường đều.


C.  đứng yên trong điện trường biến thiên.
D.  đứng yên trong từ trường biến thiên.
Câu 19. Hạt tải điện trong kim loại là


A.  electron, ion dương và ion âm.
B.  electron và ion dương.


C.  ion dương và ion âm.
D.  electron.


Câu 20. Một khung dây phẳng có diện tích 12cm2 gồm 1000 vòng dây đặt trong từ trường đều cảm ứng từ B = 5.10-2T, vec tơ pháp tuyến hợp với đường cảm ứng từ một góc 600. Tính độ lớn từ thông qua khung.


A.  
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Wb.
B.  0,03Wb.
C.  0,3Wb.

D.  0,06Wb.


Câu 21. Lỗ trống là 


A.  một hạt có khối lượng bằng electron nhưng mang điện +e. 

B.  một vị trí lỗ nhỏ trên bề mặt khối chất bán dẫn. 

C.  một ion dương có thể di chuyển tự do trong bán dẫn. 

D.  một vị trí liên kết bị thiếu electron. 
Câu 22. Thuyết êlectron là thuyết dựa vào sự 


A.  trao đổi điện tích của các êlectron để giải thích các hiện tượng điện.


B.  trao đổi điện tích của êlectron với prôtôn để giải thích các hiện tượng điện.



C.  trao đổi điện tích của êlectron với nơtron để giải thích các hiện tượng điện.


D.  cư trú và di chuyển của các êlectron để giải thích các hiện tượng điện.

Câu 23. Lực là đại lượng đặc trưng cho tác dụng của vật này lên vật khác mà kết quả là


A.  truyền vận tốc cho vật hoặc làm cho vật biến dạng.       B.  làm cho vật biến dạng.              



C.  truyền gia tốc cho vật hoặc làm cho vật biến dạng.        D.  truyền gia tốc cho vật.


Câu 24. Một ôtô đang chuyển động với vận tốc 10m/s thì tăng ga chuyển động nhanh dần đều và sau khi tăng tốc 20s thì vận tốc của ô tô là 20m/s. Gia tốc của ô tô là

A.  0,2m/s2.
B.  1m/s2.
C.  0,5m/s2.

D.  0,1m/s2.

Câu 25. Một vật rắn quay được quanh một trục cố định O. Tác dụng lên vật lực 
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 có độ lớn 12N, khoảng cách từ trục quay đến giá của lực là 10cm. Tính mô men của lực 
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đối với trục quay qua O?


A.  12Nm.
B.  120Nm.
C.  1,2Nm.
D.  2,2Nm.

Câu 26. Dòng điện trong chất điện phân là


A.  dòng dịch chuyển có hướng của các electron tự do, ion dương, ion âm.

B.  dòng dịch chuyển của các ion dương và ion âm ngược hướng nhau.

C.  dòng dịch có hướng của các electron tự do.


D.  dòng dịch chuyển của các ion dương và ion âm cùng hướng nhau.
Câu 27. Tính chất cơ bản của từ trường là 


A.  tác dụng lực từ lên vật đặt trong nó. 



B.  tác dụng lực từ lên điện tích đặt trong nó. 


C.  tác dụng lực từ lên nam châm và điện tích đặt trong nó.


D.  tác dụng lực từ lên nam châm và dòng điện đặt trong nó. 

Câu 28. Một lò xo có chiều dài tự nhiên 20cm. Kéo cho lò xo dài 24cm thì lực đàn hồi của lò xo là 5N. Độ cứng của lò xo là

A.  125N/m.
B.  25N/m.
C.  50N/m.

D.  100N/m.


Câu 29. Một điện tích có độ lớn 10 μC bay với vận tốc 105 m/s vuông góc với các đường sức vào một từ trường đều có độ lớn cảm ứng từ bằng 1 T. Độ lớn lực Lorenxơ tác dụng lên điện tích là


A.  104 N.
B.  0 N.
C.  0,1 N.

D.  1 N. 

Câu 30. Tập hợp ba thông số nào sau đây xác định trạng thái của một lượng khí xác định? 


A.  áp suất, nhiệt độ, khối lượng.
B.  thể tích, khối lượng, áp suất.

C.  áp suất, nhiệt độ, thể tích. 
D.  áp suất, thể tích, khối lượng. 
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Câu 31. Cho mạch điện như hình vẽ: E=6V, r=R3=0,5( , R1=3(, R2=2( , C1=C2=0,2(F, độ lớn điện tích electron e=1,6.10-19C. Bỏ qua điện trở các dây nối. Tìm số electron dịch chuyển qua khóa K khi khóa K từ mở chuyển sang đóng?


A.  6,75.1012 hạt.
B.  7,75.1012 hạt.


C.  8,75.1012 hạt.   
D.  5,75.1012 hạt.
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Câu 32.  Đặt vào hai đầu biến trở R một nguồn điện không đổi (E1; r1). Thay đổi giá trị R thì thấy công suất tiêu thụ trên mạch ngoài theo biến trở như hình vẽ (đường nét đậm). Thay nguồn điện trên bằng nguồn điện (E2; r2) và tiếp tục điều chỉnh biến trở thì thấy công suất tiêu thụ mạch ngoài có đồ thị như đường nét mờ. Tỉ số 𝐸1 /𝐸2 là  


A.  
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Câu 33. Một thanh AB =7,5 m có trọng lượng 200N có trọng tâm G cách đầu A một đoạn 2m. Thanh có thể quay xung quanh một trục đi qua O. Biết OA= 2,5 m. Phải tác động vào đầu B một lực F có phương thẳng đứng với độ lớn bằng bao nhiêu để AB cân bằng?


A.  25N.
B.  20N.
C.  10N.

D.  100N.

Câu 34. Hai dây dẫn thẳng dài vô hạn, đặt song song trong không khí cách nhau một đoạn [image: image8.wmf]12cm
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 chạy qua. Một điểm M cách đều hai dây dẫn một đoạn x có độ lớn cảm ứng từ tổng hợp do hai dòng điện gây ra đạt giá trị cực đại. Tính giá trị cực đại đó?


A.  3,52.10-4T  
B.  4,18.10-4T 
C.  2,25.10-4T  

D.  3,3310-5T    

[image: image23.wmf]Câu 35.  Đặt vào hai đầu biến trở R một nguồn điện không đổi (E; r). Để đo điện trở trong của nguồn, người ta mắc vào hai đầu biến trở R một vôn kế. Khi R thay đổi thì hiệu điện thế mạch ngoài được biểu diễn như đồ thị ở hình bên. Điện trở trong của nguồn điện có giá trị bằng

A.  r = 10,5 Ω.
B.  r = 7,5 Ω.



C.  r = 7 Ω.
D.  r = 6,75 Ω.
Câu 36. Tam giác đều ABC có cạnh 10cm, nằm trong điện trường đều có cường độ E=5000V/m sao cho đường sức điện trường song song với cạnh BC và có chiều từ C đến B. Tính công lực điện trường đã thực hiện khi điện tích q=10μC dịch chuyển theo đường gấp khúc BAC từ B đến C.


A.  - 5.10-3J.  
B.  5.10-3J. 
 C.  -10-2J.
D.  10-2J. 

Câu 37. Uốn một dây đồng thành một khung dây tròn, kín có một vòng dây. Đặt khung trong từ trường đều, đường sức từ vuông góc với mặt phẳng khung, cảm ứng từ giảm đều theo thời gian. Khi đó dòng điện cảm ứng trong vòng dây có cường độ 1 A. Nếu sợi dây đồng nói trên cũng được uốn thành khung tròn, kín nhưng khung có 2 vòng dây và cũng đặt khung như đã nói ở trên thì dòng điện trong khung lúc này bằng 


A.  2 A. 
B.  4 A. 
C.  0,5 A. 

D.  0,25 A. 

Câu 38. Bốn nguồn điện giống nhau, điện trở trong của mỗi nguồn là r=1Ω,  ban đầu các nguồn được ghép nối tiếp rồi mắc vào mạch ngoài điện trở R=10Ω, sau đó chúng được ghép song song rồi mắc vào mạch ngoài điện trở R. Tính tỉ số số chỉ vôn kế khi mắc vôn kế vào 2 cực của bộ nguồn trong 2 trường hợp trên. 

A.  
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Câu 39. Hai quả cầu kim loại nhỏ hoàn toàn giống nhau mang điện tích q1=1,3.10-9C và q2=6,5.10-9C, đặt trong không khí cách nhau một khoảng r thì đẩy nhau với lực F. Cho hai quả cầu tiếp xúc nhau, rồi đặt chúng trong một điện môi lỏng, cũng cách nhau một khoảng r thì lực đẩy giữa chúng cũng bằn F. Xác đinh hằng số điện môi?


A.  ε=1,8.
B.  ε=1,5.
C.  ε=2,4.

D.  ε=1,6
Câu 40. Một tụ xoay có điện dung thay đổi được theo quy luật hàm số bậc nhất của góc xoay[image: image14.wmf]a

của bản linh động. Điện dung biến thiên từ C1 = 10pF đến C2 = 500pF khi góc xoay biến thiên từ 00 đến 1800. Khi góc xoay của tụ bằng 900 thì điện dung của tụ bằng

A.  245pF. 
B. 300pF.
C.  500pF.

D.  255pF. 

Câu 41. Một viên đạn có khối lượng 100g đang bay ngang với vận tốc 500,4 m/s thì xuyên qua một quả cầu có khối lượng 2kg đặt yên trên giá đỡ ở độ cao 5,1m so với mặt đất. Quả cầu chuyển động và rơi xuống đất tại điểm cách giá đỡ một khoảng 20m tính theo phương nằm ngang. Hãy xác định tỉ lệ % cơ năng đã chuyển hoá thành nhiệt năng trong quá trình đạn xuyên qua quả cầu. Cho g = 10m/s2 .

A.  91%.
B.  95%.
C.  97%.

D.  93%.   

Câu 42. Một khung dây tròn gồm 24 vòng dây, mỗi vòng dây có dòng điện cường độ 0,5A chạy qua. Theo tính toán thấy cảm ứng từ ở tâm khung bằng 6,3.10-5T. Nhưng khi đo thì thấy cảm ứng từ ở tâm bằng 4,2.10-5T, kiểm tra lại thấy có một số vòng dây bị quấn nhầm chiều ngược chiều với đa số các vòng trong khung. Hỏi có bao nhiêu số vòng dây bị quấn nhầm 


A.  5. 
B.  2.  
C.  4.  

D.  8. 

Câu 43. Có rất nhiều các bóng đèn loại 6V-3W và một nguồn điện E=30V, r=2Ω. Mắc các bóng vào nguồn sao cho các bóng sáng bình thường. Trong các cách mắc đó thì cách có hiệu suất lớn nhất ứng với giá trị là


A.  70%
B.  60%
C.  80%

D.  90%

[image: image24.wmf]Câu 44.  Một mạch điện gồm có: ống dây có hệ số tự cảm L = 2μH và điện trở Ro = 1Ω; nguồn điện có suất điện động E = 3V và điện trở trong r = 0,25Ω; điện trở R = 3Ω, được mắc như hình. Bỏ qua điện trở dây nối và khoá k. Đóng khoá k, sau một thời gian cường độ các dòng điện trong mạch đạt giá trị ổn định. Tính nhiệt lượng Q toả ra trên R sau khi ngắt khoá k.


A.  2,8µJ.
B.  1,8µJ.


C.  3,8µJ.  
D.  4,8µJ.

Câu 45. Cho hai quả cầu nhỏ giống nhau mang điện tích q1 và q2 đặt trong không khí, hút nhau bằng một lực F. Cho hai quả cầu tiếp xúc với nhau, rồi đưa về vị trí cũ, thì chúng đẩy nhau bằng một lực F’= 4F/5. Tính tỉ số q1/q2  biết 
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Câu 46. Hai dây thẳng dài song song cách nhau 30 cm đặt trong không khí. Dòng điện trong dây thứ nhất và dây thứ hai có cường độ lần lượt là I1=12A và I2. Một điểm M nằm trong mặt phẳng chứa hai dây dẫn và ở ngoài khoảng hai dây dẫn, cách dây dẫn thứ hai 10cm. Để cảm ứng từ tại M bằng không thì dòng điện I2 có cường độ 


A.  I2=3A và ngược chiều với dòng I1. 
B.  I2=3A và cùng chiều với dòng I1. 


C.  I2=4A và cùng chiều với dòng I1. 
D.  I2=4A và ngược chiều với dòng I1. 
Câu 47. Khung dây MNP mang dòng điện I=10A đặt trong từ trường đều có cảm ứng từ B=4mT với các đường sức từ song song với cạnh MN. Cho MP=5cm và tam giác vuông tại M. Tính lực từ tác dung lên cạnh PN?


A.  2N
B.  0,2N.
C.  0,02N

D.  2.10-3N
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Câu 48. Một khung  dây đặt trong từ trường 
[image: image20.wmf]B
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, dòng điện cảm ứng trong khung có chiều như hình vẽ vậy kết luận nào sau đây đúng nhất?

A.  Từ thông qua khung dây tăng dần.


B.  Từ thông qua khung dây giảm dần.


C.  Từ trường qua khung dây giảm dần.

D.  Từ trường qua khung dây tăng dần.
Câu 49. Một cuộn tự cảm có L = 50 mH cùng mắc nối tiếp với một điện trở R = 20 Ω, nối vào một nguồn điện có suất điện động 90 V, có điện trở trong không đáng kể. Xác định tốc độ biến thiên của cường độ dòng điện I tại thời điểm cường độ dòng điện trong mạch là I = 2 A.


A.  102A/s.  
B.  104A/s.  
C.  105A/s.  

D.  103A/s.    

Câu 50. Một quả cầu mang điện có khối lượng m=20g, q=2µC treo vào dây dài l=0,5m trong điện trường đều E=104V/m, hướng thẳng đứng xuống dưới. Truyền cho quả cầu vận tốc v0=1m/s theo phương ngang một cách tức thời. Xác định góc lệch lớn nhất của dây treo. Cho g = 10m/s2

A.  27015’.
B.  24037’.   
C.  25026’.

D.  20055’.

------ HẾT ------
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